Chapitre 5 : Calcul littéral

I Puissances entiéres relatives

Définition
Soient a un nombre réel et n un entier naturel.
Pour tout n > 2, a" =axax...xa,a' =a,etsia#0,a’ =1
n}:)is 1
Lorsque a # 0, et n > 1, a=™ est 'inverse de a” : a™"
an
Exercice 1 (calcul mental)
Calculer a l'aide de la définition :
1. (=5)°= 1,4 = 20 =
2. (v3) = 571 =
3. 1074 = 23 — <\/§)—4 —
Propriété

Soient a un nombre réel non nul et n et p des entiers relatifs.
1. a™ x a? = a™*?
P
2. @ = aq" P
aP
3. (a™)? = a™*P

Propriété

Soient a et b des nombres réels non nuls et n un entier relatif.
n

Alors a™ x b™ = (ab)™ et Z—n = (%)n

Exemple :
2053

20,53

Définition

L’écriture scientifique d’un nombre décimal positif est a x 10™ ol @ est un nombre décimal

ayant un seul chiffre non nul avant la virgule (1 < a < 10), et n est un entier relatif
(positif ou négatif).

Exemple : donner I’écriture scientifique des nombres suivants.

5430000 = ... 0.0623 = ...




IT Racines carrées

Définition
Soit @ un nombre réel positif ou nul.
La racine carrée de a, notée y/a est le nombre réel positif dont le carré est a.

Ainsi, \/a > 0 et a' = a.

Exemple :

V- Vi- Vi- H

Propriété
Pour tous nombres a et b positifs ou nuls,

1. Va xb=+/axVb.

2. Si de plus b # 0, 2_@

b~ Vb

Démonstration

D’une part, (\/a X b)2 =
D’autre part, <\/E X \/5)

2

Remarque

Attention, de facon générale, va + b # \/a + Vb.
Par exemple, prenons a =9 et b = 16.

Va+b=+/25=05, tandis que \/a +vVb=3+4=T.

Propriété
Si a et b sont strictement positifs, alors va + b < v/a + V/b.

Démonstration

Posons C =+va+bet D= \/E—F\/B.

C2=\a+b =a+b.

Par ailleurs, D? = (y/a + vb)% = /a’ + 2y/avb + VB = a+ b+ 2v/ab.
Or, 2v/ab > 0.

On a donc (va + vb)? > Va + b2, soit (va +vb)? — Va+ 5> 0.

D? - C?% >0, soit (D —C)(D+C) > 0.

Or, il est clair que C > 0 et D > 0, donc D + C > 0.

D’aprés la régles des signes, D — C > 0, soit D > C.

Ainsi, /a + Vb > +a +b.

Propriété
Pour tout a € R, va2 = |a| (valeur absolue de a).

Rappel : |a| =asia >0, et |a| = —asia<0.



Démonstration
Sia >0, Va2 = /a x va = (Va) = a.
Sia <0, alors (—a) > 0, et Va2 = /(- =+v/—a x y/—a= —a.

On retrouve bien la valeur absolue de a dans tous les cas. o

Exercice 2 (quantité conjuguée)
1. Verifier que (v/5 4 2)(v/5 — 2) est un nombre entier.

2. En déduire 'écriture sans radical au dénominateur de A =

V542
3. Ecrire sans radical au dénominateur les nombres suivants :

3 5 6
H__ V6

Vo VA ‘T TVIeVE

III Factorisation et développement

Rappel :

Une expression est développée si 'opération principale est une addition ou une soustrac-
tion.

Une expression est factorisée si 'opération principale est une multiplication ou une divi-
sion.

Exemple :
L’expression = + — est . C’est une somme de deux termes.
x
L’expression 7(z+5)(6z—1) est . C’est un produit de trois facteurs.
Propriété

Pour tous nombres réels a, b, ¢, d et k,

k(a+0b) = ka + kb
(a+0b)(c+d) =ac+ ad+ bc+ bd

Théoréme (identités remarquables)
Pour tous nombres réels a et b,

1. a® + 2ab + b* = (a + b)*
2. a® — 2ab+ b* = (a — b)?
3. a>—=b* = (a—1D)(a+Db).

Remarque
Les identités remarquables permettent de passer d’une forme développée & une forme
factorisée, et inversement.

[lustration géométrique de la premiére identité remarquable.
Pour des nombres a et b positifs, (a + b)? est 'aire du carré de coté (a + b).
Par découpage, on observe que (a + b)? = a® + 2ab + b*.



Exercice 3

Développer a I'aide d’une identité remarquable.
(z+7)%=

(br —4)* =

(1 —6x)(1+6x)=

Exercice 4

Factoriser a 'aide d’une identité remarquable.
4922 — 25 =

42 — 4o+ 1=

36z% + 24x +4 =

Exercice 5

Factoriser les expression suivantes.
Alx)=(z—-1)Bz+4)+z -1

B(z) = (22 —3)(x +15) +3 — 22
C(x) = (x+4)x + 3z + 12

1
D(z) = g -
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